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K l e i n e  A n f r a g e

der Abgeordneten König (DIE LINKE) 

und

A n t w o r t

des Thüringer Ministeriums für Soziales, Familie und Gesundheit

Mittelabfluss der Richtlinie "Örtliche Jugendförderung"

Die Kleine Anfrage 169 vom 21. Dezember 2009 hat folgenden Wortlaut:

Die Richtlinie "Örtliche Jugendförderung", welche im Dezember 2005 vom Thüringer Sozialministerium ver-
abschiedet wurde, fasst die Richtlinien Jugendpauschale, Schulsozialarbeit an Berufsschulen, außerschuli-
sche Jugendarbeit und andere zusammen. Aus den Mitteln dieser Richtlinie sollen die Landkreise und kreis-
freien Städte Maßnahmen der Jugendhilfe umsetzen.

Ich frage die Landesregierung:

1.	 Wie viele Vollzeitstellen (VbE) und wie viele Personen wurden seit Januar 2007 im Bereich der offenen 
Jugendarbeit, der Jugendverbandsarbeit, der Jugendbildung und des Kinder- und Jugendschutzes im 
Freistaat Thüringen aus Mitteln der Richtlinie "Örtliche Jugendförderung" gefördert (bitte nach Kreisen 
bzw. kreisfreien Städten und Tätigkeitsfeldern jeweils 2007, 2008 und 2009 zu Jahresbeginn oder Jah-
resmitte aufschlüsseln)?

2.	 In welcher Höhe haben Kreise und kreisfreie Städte Eigenmittel in Maßnahmen nach der Richtlinie "Ört-
liche Jugendförderung" investiert (bitte nach Kreisen bzw. kreisfreien Städten und Jahren seit 2007 auf-
schlüsseln)?

3.	 Wie viele Vollzeitstellen und wie viele Personen wurden nach Wissen der Landesregierung seit 2007 
im Bereich der offenen Jugendarbeit, der Jugendverbandsarbeit, der kulturellen Jugendbildung und des 
Kinder- und Jugendschutzes im Freistaat Thüringen aus Mitteln der Landkreise, kreisfreien Städte und 
kreisangehörigen Kommunen ohne Landesunterstützung gefördert (bitte nach Kreisen bzw. kreisfreien 
Städten und Tätigkeitsfeldern, sowie Anstellungen bei freien oder kommunalen Trägern jeweils 2007 bis 
2009 zu Jahresbeginn oder zur Jahresmitte aufschlüsseln)?

4.	 Wie viele Mittel standen den Landkreisen und kreisfreien Städten ab 2004 im Rahmen der Richtlinien 
Jugendpauschale, Schulsozialarbeit an Berufsschulen, außerschulische Jugendarbeit u.a. sowie von 
2006 bis 2009 nach der Richtlinie "Örtliche Jugendförderung" zur Verfügung und in welchem Umfang 
wurden diese abgerufen (bitte nach Kreisen bzw. kreisfreien Städten für 2004, 2005, 2006, 2007, 2008 
sowie bis zum 31. August 2009 aufschlüsseln)?

5.	 In welchem Umfang werden gegenwärtig nach Wissen der Landesregierung durch die ARGEn und op-
tierenden Kommunen Arbeitsgelegenheiten nach dem Zweiten Buch Sozialgesetzbuch (SGB II) (soge-
nannte Ein-Euro-Jobs) in Einrichtungen und Projekten der Jugendhilfe gefördert (bitte nach Kreisen bzw. 
kreisfreien Städten und Tätigkeitsfeldern aufschlüsseln)?
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6.	 Wie viele ambulante Maßnahmen für straffällige Jugendliche wurden durch die Mittel der Richtlinie "Ört-
liche Jugendförderung" in den Jahren 2007, 2008 und 2009 durchgeführt (bitte nach Kreisen, kreisfrei-
en Städten aufschlüsseln)?

Das Thüringer Ministerium für Soziales, Familie und Gesundheit hat die Kleine Anfrage namens der 
Landesregierung mit Schreiben vom 17. Februar 2010 wie folgt beantwortet:

Vorbemerkung

Die erfragten Daten lagen bei der Landesregierung in der gewünschten Form nicht vor. Sie mussten zu-
nächst von den örtlichen Trägern der öffentlichen Jugendhilfe auf freiwilliger Basis zusammengestellt und 
zugearbeitet werden. 

Zu 1.:
Die Daten für die Haushaltsjahre 2007 und 2008 entnehmen Sie bitte der Beantwortung der Kleinen Anfra-
ge Nr. 2545 vom 1. Dezember 2008 (Drucksache 4/4673). Die Daten für das Jahr 2009 sind in der nach-
stehenden Tabelle 1 dargestellt.

Tabelle 1										          Stand: 31.12.2009

Landkreis/kreis-
freie Stadt

offene Jugendarbeit Jugendverbands-
arbeit

kulturelle Jugend-
bildung

Kinder- und 
Jugendschutz

Personen VbE Personen VbE Personen VbE Personen VbE
Altenburger 
Land 20 18,1 2 2,0     2 1,8

Eichsfeld 25 12,3 1 1,0 13 7,9 3 2,0
Eisenach 12 10,5 1 0,5     2 1,0
Erfurt *                
Gera 11   9,5 6 5,0       **
Gotha *                
Greiz   8   8,0 2 2,0     3 2,5
Hildburghausen 11 10,2 2 2,0 3 2,0 1 0,4
Ilm-Kreis 38 33,1 4 2,0     2 1,5
Jena 60 51,5 3 1,3     1 1,0
Kyffhäuserkreis 19 15,7 1 1,0        
Nordhausen   9   9,0         1 1,0
Saale-Holzland-
Kreis 10 10,0         2 1,8

Saale-Orla-
Kreis 17 15,0 1 0,9     2 1,0

Saalfeld-Rudol-
stadt 32 28,4     1 0,5    

Schmalken-Mei-
ningen 25 16,6 2 1,5     2 1,5

Sömmerda   5   4,0         1 1,0
Sonneberg 10   8,6 1 0,8     2 0,5
Suhl 19 15,5 1 1,0     2 1,2
Unstrut-Hainich-
Kreis 21 15,3         2 1,5

Wartburgkreis 35 26,1         2 2,0
Weimar   6   4,0     2 1,6 2 0,9
Weimarer Land *

* keine Angaben
** nur Honorarkräfte
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Zu 2.:
Die nachfolgende Tabelle 2 erfasst die aufgewendeten Mittel der Landkreise und kreisfreien Städte ohne 
Berücksichtigung von Beiträgen der kreisangehörigen Städte und Gemeinden. Die Ansätze spiegeln zum 
Teil die aufgewendeten Haushaltsmittel komplett wieder, zum Teil nur die notwendige Kofinanzierung im 
Rahmen der Richtlinie "Örtliche Jugendförderung". Daher ist eine Vergleichbarkeit der Daten nicht durch
gängig gegeben. Die Daten für die Haushaltsjahre 2007 und 2008 entnehmen Sie bitte der Beantwortung 
der Kleinen Anfrage 2545 vom 1. Dezember 2008 (Drucksache 4/4673). Die Daten für das Jahr 2009 sind 
in der nachstehenden Tabelle 2 dargestellt.

Tabelle 2				             Stand: 31.12.2009

Landkreis/kreisfreie Stadt Eigenmittel in Euro

Altenburger Land 407.860
Eichsfeld 370.900
Eisenach 612.284
Erfurt*  
Gera 1.359.649
Gotha*  
Greiz 213.424
Hildburghausen 312.900
Ilm-Kreis 908.822
Jena 2.702.399
Kyffhäuserkreis 189.176
Nordhausen 277.100
Saale-Holzland-Kreis 262.300
Saale-Orla-Kreis 496.450
Saalfeld-Rudolstadt 828.398
Schmalkalden-Meiningen 654.270
Sömmerda 76.847
Sonneberg 195.974
Suhl 671.947
Unstrut-Hainich-Kreis 230.064
Wartburgkreis 836.652
Weimar 1.120.279
Weimarer Land*  

* keine Angaben

Zu 3.:
Die Frage wird mit nachfolgenden Tabellen 3 bis 5 beantwortet.

Tabelle 3
2007 											           Stand: 31.12.2007

Landkreis/
kreisfreie 
Stadt

freie Träger offene Jugend-
arbeit

Jugendverbands-
arbeit

kulturelle
Jugendbildung

Kinder- und 
Jugendschutz

öffentliche 
Träger Personen VbE Personen VbE Personen VbE Personen VbE

Eisenach
freie Träger   2   1,4 2 1,0        
öffentliche 
Träger   3   2,5            

Gera
freie Träger             3 3
öffentliche 
Träger 12 10,9         1 1
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Landkreis/
kreisfreie 
Stadt

freie Träger offene Jugend-
arbeit

Jugendverbands-
arbeit

kulturelle Jugend-
bildung

Kinder- und 
Jugendschutz

öffentliche 
Träger Personen VbE Personen VbE Personen VbE Personen VbE

Greiz
freie Träger   2   1,8            
öffentliche 
Träger   3   1,5         1 1

Jena
freie Träger 32 28,7 2 0,8        
öffentliche 
Träger 20 18,8         1 1

Nordhausen
freie Träger   8   8,0            
öffentliche 
Träger                

Saale-Orla-
Kreis

freie Träger 22 14,2 1 0,4        
öffentliche 
Träger                

Saalfeld-
Rudolstadt

freie Träger   2   2,0            
öffentliche 
Träger   6   3,9            

Sömmerda
freie Träger                
öffentliche 
Träger   1   1,0            

Sonneberg
freie Träger             2 0,3
öffentliche 
Träger                

Unstrut-
Hainich-Kreis

freie Träger   3   1,5            
öffentliche 
Träger                

Weimar
freie Träger                
öffentliche 
Träger 10   9,0         1 1

Tabelle 4
2008 Stand: 31. Dezember 2008

Landkreis/ 
kreisfreie 
Stadt

freie Träger offene Jugend-
arbeit

Jugendverbands-
arbeit

kulturelle Jugend-
bildung

Kinder- und 
Jugendschutz

öffentliche 
Träger Personen VbE Personen VbE Personen VbE Personen VbE

Eisenach
freie Träger   2   1,4 2 1,0
öffentliche 
Träger   3   2,5

Gera
freie Träger
öffentliche 
Träger 11   9,8 1 1

Greiz
freie Träger   7   6,2
öffentliche 
Träger   6   3,3 1 1

Jena
freie Träger 43 38,4 2 1,0
öffentliche 
Träger 20 18,8 1 1

Nordhausen
freie Träger 8 8,0
öffentliche 
Träger
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Saale-Orla-
Kreis

freie Träger   5 5,5 1 0,4
öffentliche 
Träger

Saalfeld-
Rudolstadt

freie Träger   2 2,0            
öffentliche 
Träger   7 3,8            

Sömmerda
freie Träger                
öffentliche 
Träger   1 1,0          1 1 

Sonneberg
freie Träger             2 0,5
öffentliche 
Träger                

Unstrut-
Hainich-Kreis

freie Träger   4 2,0            
öffentliche 
Träger                

Weimar
freie Träger                
öffentliche 
Träger 13 8,9      1 0,1  6 2

Tabelle 5
2009											           Stand: 31.12.2009

Landkreis/ 
kreisfreie 
Stadt

freie Träger offene Jugend-
arbeit

Jugendverbands-
arbeit

kulturelle 
Jugendbildung

Kinder- und 
Jugendschutz

öffentliche 
Träger Personen VbE Personen VbE Personen VbE Personen VbE

Eisenach
freie Träger 1 0,5
öffentliche 
Träger 3 2,5

Gera
freie Träger 3 3
öffentliche 
Träger 10 9,3 1 1

Greiz
freie Träger 7 6,2
öffentliche 
Träger 6 3,3 1 1

Jena
freie Träger 53 51,0 3 1,3
öffentliche 
Träger 19 17,4 1 1

Nordhausen
freie Träger 8 8,0
öffentliche 
Träger

Saale-Orla-
Kreis

freie Träger 5 5,5 1 0,4
öffentliche 
Träger

Saalfeld-
Rudolstadt

freie Träger 2 2,0
öffentliche 
Träger 9 4,3            

Sömmerda
freie Träger                
öffentliche 
Träger 1 1,0 1 1

Sonneberg
freie Träger * *
öffentliche 
Träger * *
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Suhl
freie Träger   3 2,8
öffentliche 
Träger   2 1,9

Unstrut-
Hainich-Kreis

freie Träger   4 2,0
öffentliche 
Träger

Weimar
freie Träger
öffentliche 
Träger 11 7,4 2 7,0 3,1

* noch keine Abrechnung erfolgt

Zu 4.:
Dargestellt werden nachfolgend die Richtlinie "Jugendpauschale/Örtliche Jugendförderung" seit 2004 und 
das Förderprogramm "Sozialarbeit an Berufsschulen 2004 bis 2006".

A. Jugendpauschale 2004 bis 2006 
Die Angaben zu den Haushaltsjahren 2004 und 2005 entnehmen Sie nachfolgender Tabelle 6. Für das 
Haushaltsjahr 2006 verweise ich auf die Beantwortung der Kleinen Anfrage Nr. 2545 vom 1. Dezember 
2008 (Drucksache 4/4673). 

Tabelle 6									         Stand: jeweils 31.12

Jugendpauschale 2004 2005

Landkreis/kreisfreie Stadt
zur Verfügung 
stehende Mittel

 in Euro

abgerufene Mittel 
in Euro

zur Verfügung 
stehende Mittel

 in Euro

abgerufene Mittel 
in Euro

Altenburger Land 420.897 420.897 302.767 302.767
Eichsfeld 528.755 528.755 380.353 380.353
Eisenach 159.190 159.190 114.511 114.511
Erfurt 786.137 786.137 565.498 565.498
Gera 441.260 441.260 317.415 317.415
Gotha 578.729 571.766 416.301 416.301
Greiz 479.469 479.469 344.900 344.900
Hildburghausen 311.628 311.600 224.165 224.165
Saale-Holzland-Kreis 377.005 377.005 271.194 271.194
Ilm-Kreis 476.682 476.682 342.895 342.895
Jena 425.965 425.965 306.413 306.413
Kyffhäuserkreis 374.525 374.525 269.410 269.410
Nordhausen 386.164 386.100 277.782 277.782
Saale-Orla-Kreis 396.607 396.607 285.294 285.294
Schmalkalden-Meiningen 567.399 567.399 408.151 408.151
Suhl 193.923 193.923 139.496 139.496
Saalfeld-Rudolstadt 508.121 508.121 365.510 365.510
Sonneberg 252.097 252.097 181.343 181.343
Sömmerda 339.719 124.942 244.372 101.172
Unstrut-Hainich-Kreis 495.488 482.471 356.423 356.423
Wartburgkreis 591.689 591.688 425.624 425.624
Weimar 256.640 256.640 184.611 184.611
Weimarer Land 382.580 382.580 275.204 275.204
Gesamt 9.730.669 9.495.819 6.999.630 6.856.251
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B. Örtliche Jugendförderung 2007 bis 2009
Für das Haushaltsjahr 2007 verweise ich auf die Beantwortung der Kleinen Anfrage Nr. 2545 vom 1. De-
zember 2008 (Drucksache 4/4673). Die Angaben zu den Haushaltsjahren 2008 und 2009 entnehmen Sie 
nachfolgender Tabelle 7.

Tabelle 7									         Stand: jeweils 31.12

Örtliche 
Jugendförderung 2008 2009

Landkreis/kreisfreie Stadt
zur Verfügung 
stehende Mittel 

in Euro

abgerufene Mittel
 in Euro

zur Verfügung 
stehende Mittel

 in Euro

abgerufene Mittel 
in Euro

Altenburger Land 409.999 409.999 438.144 438.144  
Eichsfeld 535.108 535.108 571.841  571.841 
Eisenach 168.058 168.058 179.595 179.595 
Erfurt 866.603 866.603 926.092 926.092 
Gera 416.079 416.079 444.641 433.516 
Gotha 587.465 587.465 627.792 627.792 
Greiz 474.145 474.145 506.694  482.512 
Hildburghausen 318.986 318.986 340.884 321.007  
Ilm-Kreis 507.667 507.667  542.517  542.517 
Jena 525.372 525.372  561.437 561.437  
Kyffhäuserkreis 376.971 376.971 402.849 402.849 
Nordhausen 394.758 394.758 421.857  421.857 
Saale-Holzland-Kreis 385.680  385.680 412.156 412.156 
Saale-Orla-Kreis 393.074  393.074 420.057  366.720 
Schmalkalden-Meiningen 581.056 581.056 620.943 600.406 
Suhl 178.369 178.369 190.613  190.613 
Saalfeld-Rudolstadt 502.655  502.655 537.161 524.695 
Sonneberg 257.551 257.551 275.231  275.231 
Sömmerda 337.678 213.534  360.858  214.193  
Unstrut-Hainich-Kreis 500.005 500.005  534.329  500.005  
Wartburgkreis 596.872 596.872  637.845  637.845 
Weimar 299.740 299.740  320.316  320.316 
Weimarer Land 383.502 383.502  409.828 393.502 
Gesamt 9.997.393  9.873.249  10.683.680  10.344.841 
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C. Sozialarbeit an Berufsschulen 2004 bis 2006 
Das Programm wurde unter Hinzuziehung von Fördermitteln des Europäischen Sozialfonds in den Jahren 
2004 bis 2006 realisiert. Die statistische Erfassung erfolgt entsprechend des Trägersitzes und kann nicht dif-
ferenziert für die einzelnen Projektstandorte in den Landkreisen und kreisfreien Städten ausgewiesen werden.

Tabelle 8									         Stand: jeweils 31.12

Land-
kreis/ 
kreisfreie 
Stadt

2004 2005 2006
bewillig-
te ESF-
Mittel

in Euro

bewilligte 
Landes-

mittel 
in Euro

ausgez. 
Summe 
in Euro

bewillig-
te ESF-
Mittel 

in Euro

bewilligte 
Landes-

mittel 
in Euro

ausgez. 
Summe
in Euro

bewillig-
te ESF-
Mittel 

in Euro

bewilligte 
Landes-

mittel 
in Euro

ausgez. 
Summe 
in Euro

Altenbur-
ger Land 0 0 0 0 0 0 17.066 0 17.066

Eichsfeld 59.585 13.140 72.725 24.405 13.175 37.580 15.754 0 15.754
Erfurt 239.907 100.562 340.469 208.409 123.073 331.482 55.369 0 55.369
Gera 0 0 0 0 0 0 24.166 0 24.166
Gotha 64.886 24.952 89.838 24.550 15.168 39.718 0 0 0
Greiz 197.078 73.733 270.811 115.636 59.570 175.206 15.152 0 15.152
Hildburg-
hausen 0 0 0 0 0 0 8.397 0 8.397

Ilm-Kreis 58.850 3.172 62.022 38.609 20.425 59.034 10.898 0 10.898
Jena 107.251 38.233 145.484 83.611 43.072 126.683 20.915 0 20.915
Kyffhäu-
serkreis 164.136 61.944 226.080 136.180 70.154 206.334 11.642 0 11.642

Saale-
Holzland-
Kreis

25.536 9.216 34.752 20.783 10.706 31.489 11.323 0 11.323

Saale-
Orla 56.028 14.021 70.049 50.022 25.769 75.791 26.063 0 26.063

Saalfeld-
Rudol-
stadt

0 0 0 0 0 0 8.424 0 8.424

Schmal-
kalden-
Meinin-
gen 

336.743 119.777 456.520 283.787 146.193 429.980 31.824 0 31.824

Sömmer-
da 23.301 8.426 31.727 14.797 7.622 22.419 0 0 0

Sonne-
berg 36.058 12.742 48.800 30.925 15.931 46.856 0 0 0

Weimar 23.232 8.210 31.442 20.208 10.410 30.618 7.537 0 7.537
Weimarer 
Land 83.766 33.739 117.505 75.187 38.732 113.919 5.344 0 5.344

Gesamt 1.476.357 521.867 1.998.224 1.127.109 600.000 1.727.109 269.874 0 269.874

Zu 5.:
Für den Bereich der Arbeitsgemeinschaften nach dem Zweiten Buch Sozialgesetzbuch (SGB II) teilt die 
Regionaldirektion Sachsen-Anhalt-Thüringen der Bundesagentur für Arbeit mit, dass eine der Fragestel-
lung entsprechende detaillierte Datenerhebung zu den Arbeitsgelegenheiten nach § 16 Abs. 3 SGB II we-
der für das Bundesgebiet noch für den Freistaat Thüringen vorliegt. Ebenso wenig liegen Daten der optie-
renden Kommunen vor.
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Zu 6.:
Nachfolgende Tabelle 9 weist die ambulanten Maßnahmen für straffällige Jugendliche aus, welche über die 
Richtlinie "Örtliche Jugendfinanzierung" mindestens anteilig mitfinanziert werden.

Tabelle 9									         Stand: jeweils 31.12

Landkreis/ 
kreisfreie 
Stadt

Anzahl der Maßnahmen
Täter-Opfer-Aus-

gleich 
Soziale Trainings-

kurse Betreuungsweisung Arbeitsweisung

2007 2008 2009 2007 2008 2009 2007 2008 2009 2007 2008 2009
Altenburger 
Land 12   9   3   2   2   1   2   4   4 * * *

Eichsfeld 59 34 71   3   5   6   6   6 135 95 133
Gera 17 10 16   7     9 7   5   3 347 333 226
Greiz 36 13   6       3 8   7   4 331 300 149
Hildburg-
hausen       5   1   1   1    1   1   1 159   88   47

Ilm-Kreis 22 12 *   1   1 *     * 195 220 **
Jena 13 10   9 38 28 51 19 21 29 121 116   76
Kyffhäuser-
kreis 31 45 33   9   9   8   5   3   1 137 174 141

Nordhau-
sen 29 28 40     2   7     2   1 281 243 233

Saale-
Holzland-
Kreis

      30 33 25   5   6   5 260 259 240

Saale-Orla-
Kreis   7 17   9           1 10 390 651 458

Saalfeld-
Rudolstadt         2   2   2 33 37 39      

Sömmerda   5   1   24 23   8   9   7   6 147 203 128

Unstrut-
Hainich-
Kreis

15 31 24   6   4   6   3   2   4 228 261 216

Wartburg-
kreis   3     1             291 285 185

Weimar 17 15 24 11   9   8   3 11 13 209 198 147

* wurden nicht einzeln erfasst
** noch nicht ausgewertet

Taubert
Ministerin


